

• 临床应用 •

探讨内路睫状体缝合联合玻切在眼外伤中的应用研究

宋先德

黑龙江省齐齐哈尔市第一医院眼科 161000

[摘要]目的 探讨内路睫状体缝合联合玻切在眼外伤中的应用研究。方法 根据病情和适应症的不同将36例(36只眼)复杂性眼外伤患者分为A组、B组,A组接受外路睫状体缝合联合玻璃体切割治疗,B组接受内路睫状体缝合联合玻璃体切割治疗。结果 A组、B组术前的最佳矫正视力比较, $P>0.05$, B组术后的最佳矫正视力高于A组, $P<0.05$ 。A组术后的睫状体复位良好率为72.22%, 低于B组的94.44%, $P<0.05$, 并发症发生率为22.22%, 高于B组的5.56%, $P<0.05$ 。术后随访12个月,A组、B组的手术治疗总有效率分别为77.78%、94.44%, 组间较 $P<0.05$ 。结论 内路睫状体缝合联合玻璃体切割治疗复杂性眼外伤,效果确切, 安全性较高。

[关键词]内路睫状体; 复杂性眼外伤; 玻璃体切割; 最佳矫正视力

[中图分类号] R775.2

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2022) 03-031-02

眼外伤是指由物理性因素、机械性因素等各种因素导致的眼球及其附属器的结构异常及功能损伤, 为我国人群的主要致盲原因。流行病学调查发现, 在工农业快速发展的当前阶段, 我国各大医院收治的眼外伤患者均明显增多, 且复杂性眼外伤患者的比例也有一定程度的增加^[1]。上述现状使得探索各种类型眼外伤的有效治疗方案的现实意义变得重大。我院本次研究主要探析内路睫状体缝合联合玻璃体切割这一联合术式治疗复杂性眼外伤的应用效果, 现报告研究过程及结果如下文。

1 资料与方法

1.1 一般资料

将2019年3月至2021年3月在我院确诊为复杂性眼外伤的36例患者纳入研究。研究对象本人及其家属在知晓此次课题研究的目的后均自愿参与, 研究对象家属签署研究知情同意书。根据病情和适应症的不同将研究对象分入A组和B组, 每组18例, 两组患者均为单眼受伤。A组中, 男10例, 女8例, 年龄21~69(44.76±3.25)岁, B组中, 男11例, 女7例, 年龄23~68(44.53±3.17)岁。经数据统计分析证实两组的基线资料较均衡。 $P>0.05$, 具有对比研究价值。

1.2 方法

A组: 治疗方案为外路睫状体缝合联合玻璃体切割, 按照常规流程进行手术操作。

B组: 治疗方案为内路睫状体缝合联合玻璃体切割。清创完成后, 应用5号针头(内穿10/0尼龙线)从巩膜穿刺口进入眼内, 按照睫状体离断的范围从睫状体进针穿出巩膜, 按每1~2点钟方位1针的距离反复进针, 在巩膜表面结扎缝线, 完成睫状体缝合。若患者存在晶状体混浊或脱位, 对患者进行晶状体摘除或后路的晶状体切除, 可根据患者具体情况选择超声粉碎术进行治疗。若患者为晶状体脱位, 尽可能保留患者的前囊。晶状体摘除后, 将患者中央部玻璃体清除, 在看清后极部位视网膜后, 再将患者周边玻璃体完全切除, 根据眼底情况进行视网膜修复、视网膜激光、玻璃体腔硅油或惰性气体填充。

1.3 观察指标

本次研究的观察指标包括: (1)术前、术后的最佳矫正视力; (2)睫状体复位情况(房角镜、UBM); (3)术后并

并发症发生情况; (4)手术的总体效果: 于术后12个月时评价, 最佳矫正视力明显提升, 睫状体位置良好, 眼压正常, 无不适症状判定为基本治愈; 最佳矫正视力明显提升, 睫状体位置良好, 眼压偶有异常, 偶有不适, 但能够控制判定为有效; 未达到有效中的各项标准判定为无效。

1.4 统计学方法

数据统计分析应用软件SPSS13.0, 在该软件中, 计数、计量资料的差异分别采用 χ^2 、t检验, $P<0.05$ 时差有统计学意义。

2 结果

2.1 最佳矫正视力

见表1, B组术后的最佳矫正视力更高, 组间比较 $P<0.05$ 。

表1 术前、术后的最佳矫正视力——A组与B组比较

组别	($\bar{x} \pm s$) /n=18只眼	
	术前	术后
A组	0.19±0.05	0.31±0.07
B组	0.21±0.05	0.44±0.09
t	0.148	3.001
P	0.799	0.002

2.2 睫状体复位情况

见表2, B组的睫状体复位良好率更高, 组间比较 $P<0.05$ 。

表2 睫状体复位情况——A组与B组比较 n (%)

组别	n	复位良好	不完全复位
A组	18只眼	13(72.22)	5(27.78)
B组	18只眼	17(94.44)	1(5.56)
χ^2		4.228	
P		0.036	

2.3 术后并发症发生率

A组: 4例患者发生并发症, 眼压升高2例, 玻璃体渗血2例, 发生率为22.22%。B组: 1例患者出现玻璃体渗血, 发生率为5.56%。两组该指标比较 $\chi^2=3.964$, $P=0.040$ 。

2.4 手术总体效果

研究对象术后随访12个月期间均未丢失。见表4, B组的手术总有效率较A组高, $P<0.05$ 。

表 4 手术总有效率——A 组与 B 组比较 n (%)

组别	n	基本治愈	有效	无效	总有效率
A 组	18 只眼	9 (50.00)	5 (27.78)	4 (22.22)	14 (77.78)
B 组	18 只眼	14 (77.78)	3 (16.67)	1 (5.56)	17 (94.44)
χ^2				3.964	
P				0.040	

3 讨论

本研究参照外路睫状体缝合联合玻璃体切割这一方案评价内路睫状体缝合联合玻璃体切割治疗复杂性眼外伤发现，B 组术后的最佳矫正视力以及睫状体复位良好率和术后 12 个的手术总有效率均明显高于 A 组，术后并发症发生率则相对更低。目前内路睫状体缝合联合玻切治疗复杂性眼外伤未见报道，国内外治疗复杂性眼外伤件伴有睫状体损伤的主要方法为保守治疗和手术治疗^[2]。但伴有睫状体分离的复杂性眼外伤患者常存在不同程度的玻璃体积血、视网膜脱离、脉络膜脱离等，对于此类复杂性眼外伤患者，行玻璃体切除联合睫状体复位术无疑是必要的，能够最大程度地恢复患眼的生理结构和生

(上接第 29 页)

对于肛门直肠周围脓肿患者，在对病灶区域检查时，可发现患者存在低回声区和混合回声区，其中低回声区域内无明显血流信号，若有血流信号表现则表示其存在炎性肉芽增生病变。经会阴部进行超声检查，能够利用扫描仪全景模式进行检查辅助，不仅可以帮助医师结合直肠检查结果，了解患者直肠及周围邻近组织病变情况，还可了解患者盆底结构内是否出现病变。另外在检查期间，摆动探头对病灶组织进行挤压，也有助于医师了解患者炎症积液情况，从而提高检查准确度，另外通过判断组织内脓肿内容物流动情况，也可确定脓肿物质是否与直肠接触，明确肛瘘内口区域^[5]。

总而言之，在对肛门直肠周围脓肿患者进行检查时，采用联合方案对提高术前检查有效性，提高治疗方案准确定有积极意义。

(上接第 30 页)

[参考文献]

- [1] 徐谭. 边支球囊保护技术应用于冠状动脉分叉病变介入治疗中的效果观察 [J]. 医学理论与实践, 2018, 31(08):1141-1142.
[2] 陈宗宁, 赵渊, 庄莉. TAP 技术与单支架技术治疗冠状动脉分叉病变的中期效果对比 [J]. 现代仪器与医疗, 2018,

(上接第 33 页)

疱疹性病毒具有较佳的控制效果，在临床治疗中主要是对病毒 DNA 合成具有抑制作用，从而达到治疗效果。但该药物在治疗中对患者视力改善及眼内压等情况未有较佳效果^[2]。地塞米松滴眼液属于激素类药物，具有抗病毒、调节自身免疫力，对体内蛋白质具有调节性等作用，使眼部的炎症有所降低，有效改善患者的临床症状。相关资料显示，地塞米松滴眼液能减轻局部炎症的反应，对细胞中介的免疫有所抑制，从而能保证药物的治疗效果^[3]。

本次研究结果显示，观察组患者临床症状消失时间较对照组更短，眼内压较对照组所得结果更高，角膜上皮下湿润与不良反应率较对照组所得结果更低 ($P < 0.05$)，提示出使用地塞米松滴眼液进行治疗，能在短时间内使病情有所改善

理功能^[3-4]。因此，本次研究中，B 组患者获得的总体手术疗效优于 A 组。

回顾我院此次课题研究的过程及结果数据得出，内路睫状体缝合联合玻璃体切割这一方案治疗复杂性眼外伤，不仅疗效好，且并发症少，具有术后恢复快、安全性高的优点，值得在临床治疗工作中进行推广应用。

[参考文献]

- [1] 崔丽, 邹吉新, 张立军, 等. 23G 玻璃体切割联合 I 期人工晶状体睫状沟悬吊术治疗晶状体脱位 [J]. 中国实用眼科杂志, 2018, 36(6):3.
[2] 伍海建, 徐德建, 段宏辉, 等. 连续缝纫式缝合术治疗外伤性睫状体离断及其疗效观察 [J]. 中华眼视光学与视觉科学杂志, 2020, 22(11):6.
[3] 魏静玲. 玻璃体切割术联合睫状体复位治疗复杂眼外伤的安全性和有效性 [J]. 交通医学, 2018, 32(5):3.
[4] 朱鑫磊, 颜华. 玻璃体切割手术时机对开放性眼外伤预后影响的研究现状 [J]. 中华眼底病杂志, 2018, 34(2):3.

[参考文献]

- [1] 蒋晓辉. 56 例肛门直肠周围多间隙复合脓肿的诊治体会 [J]. 世界复合医学, 2020, 6(2):102-104, 112.
[2] 姜虎, 徐任飞, 付芸. 磁共振成像在肛周脓肿及肛瘘诊断价值分析 [J]. 影像研究与医学应用, 2020, 4(7):76-77.
[3] 曹亮, 王剑新, 韩娟, 等. 腔内超声联合高频超声引导下穿刺置管引流内口封闭术治疗肛周脓肿 100 例 [J]. 中华医学超声杂志, 2019, 16(11):865-867.
[4] 吴兴国, 谢长远, 吴明灿, 等. 磁共振成像在肛周脓肿及肛瘘诊断中的应用价值 [J]. 中国基层医药, 2019, 26(8):952-955.
[5] 张燕, 庞小东, 吕新光. 磁共振在肛门直肠周围脓肿、肛瘘诊断中的应用价值 [J]. 临床医学研究与实践, 2021, 6(32):124-126.

24(01):32-33.

- [3] 杨长宝, 郑海军. 边支血管主动球囊保护技术在冠状动脉分叉病变介入治疗中的应用分析 [J]. 临床放射学杂志, 2016, 35(05):778-781.
[4] 丁立成, 王继群, 石磊, 等. 冠状动脉分叉病变介入治疗策略及技术 [J]. 中国老年学杂志, 2016, 36(06):1530-1533.

的同时，恢复患者的视力等，治疗中的不良反应更低，因此该药物进行治疗后的有效性与安全性均有较高的显示。

对流行性角结膜炎患者采用地塞米松进行治疗后，能快速改善患者的临床症状，增高其眼内压，在治疗中具有更高的安全性，值得在临床中予以推广并使用。

[参考文献]

- [1] 王伟平. 用地塞米松滴眼液辅助治疗流行性角结膜炎的效果分析 [J]. 当代医药论丛, 2018, 16(13):168-169.
[2] 罗平, 周光华, 邓小涓, 等. 流行性角结膜炎应用糖皮质激素的治疗效果研究 [J]. 赣南医学院学报, 2016, 36(002):225-227.
[3] 洪美能. 地塞米松滴眼液治疗流行性角结膜炎的临床疗效 [J]. 临床合理用药杂志, 2019, 12(33):87-88.